

Протестные движения в РФ в конце XX - начале XXI вв.: региональные и социальные особенности (по материалам печатных средств массовой информации)

Научный руководитель – Хлебникова Варвара Борисовна

Джаноян Арман Вагаршакович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет тонких химических технологий имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия
E-mail: arman_janoyan@mail.ru

Конференция «Ломоносов 2021»

Секция «Региональные исследования»

Протестные движения в РФ в конце XX - начале XXI вв.: региональные и социальные особенности (по материалам печатных средств массовой информации)

Джаноян Арман Вагаршакович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Кафедра региональных исследований, Москва, Россия

E-mail: mailto:arman_janoyan@mail.ru

В последние годы в нашей стране мы наблюдаем новый виток протестной активности. Для того, чтобы понять специфику и динамику протестных движений сегодня, имеет смысл взглянуть на их развитие в прошлом, а именно на 90-е и начало 00-х, когда зарождалась новая постсоветская культура протеста. После распада советского союза многие печатные издания получили независимость в своей редакционной политике, и они активно участвовали в освещении протестных акций, потрясавших страну на фоне экономической и политической нестабильности. Периодические издания явились именно той политической силой, ввиду своего большего охвата аудитории и авторитета среди населения, которая умела находить компромисс между протестными движениями и властью. Однако по мере того, как трансформировались протестные движения, параллельно менялась статус, идеологическая повестка и методы освещения газет, особенно на фоне всё большего их слияния с государственным аппаратом [1].

Цель данной работы можно сформулировать следующим образом: Выявить, насколько полно и достоверно российские газеты отразили специфику постсоветских протестов, какое влияние они оказали на развитие протестных движений в России и насколько объективно их освещали.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:

- Выяснить, как российские газеты характеризуют социально-экономические протесты в России на рубеже XX и XXI вв.
- Выявить, какие особенности российские газеты выделяют среди политических протестов в России на рубеже XX и XXI вв.

- Установить, каким образом периодические издания характеризуют протестные движения на национальной почве в России на рубеже XX и XXI вв.

Основными источниками работы выступают ведущие российские газеты, имевших широкий охват и авторитет среди населения страны: «Известия»; «Аргументы и Факты»; «Коммерсантъ»; «Российская Газета», «Независимая газета», «Правда», «Труд» и «Московский Комсомолец».

В отечественной историографии присутствует огромное количество исследований, посвященных феномену российского постсоветского протеста, терминологической и региональной стороне вопроса, а также специфике российских газет указанного периода.

В исследовании имеются введение, три главы и заключение. В первой главе анализируется то, как газеты освещали феномен социально-экономических протестов 90-х - начала 00-х гг. Вторая глава рассматривает то, как газеты запечатлели политические протесты рубежа XX - XXI вв. и то, какой идеологический посыл они передавали. Третья глава посвящена тому, как периодические издания освещали протесты и столкновения на национальной почве, наиболее чувствительные для населения тип протестов. В заключении, приводится вывод о том, что периодические издания, получив независимость после распада СССР, постепенно отходят от изначально провозглашенных идеалов журналистики и свободы слова и демонстрируют предвзятость и пристрастность в освещении протестных акций в угоду своим политическим убеждениям и приверженностям.

Источники и литература

- 1) 1. Овсепян Р. П. История новейшей отечественной журналистики (февраль 1917-начало 90-х годов). // Учебное пособие. – 19963.